Chapitre 13

Transformations en chimie

organique
Aspect macroscopique

http://www.bluffton.edu/~bergerd/classes/cem221/sn-
e/SN1-1.html




Famille Groupe caractéristique
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Exemple 1

5 « propan-1-ol » + MnOg~ + 3H* - 5 « propanal » + Mn2+ + 4 H>0

Exemple 2

hexane - propane + propéne



Exemple 3

hexane - benzene +4 Hp

Exemple 4

octane = 2,2,4-triméthylpentane



ll. categories de réaction

CH, — Cl devient CH,— OH

http://chemwiki.ucdavis.edu/Organic _
Chemistry/Reactions/Substitution_Rea
ctions/SN2



2. Addition

3. Elimination




Réactifs

Produits

Catégorie de réaction
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B Modification de chaine carbonée

Pour chacune des réactions ci-dessous, indiquer si les modifi-
cations de chaine se font avec conservation, diminution ou
augmentation du nombre d'atomes de carbone :

H.W+H1—FM

h@GH_@
:-;’W—-—©+4HI

d. polymérisation du propene H,C=CH-CH, en polypropene :

-+ — CHy— CH— CHy— CH— -
| |
CHs CHs
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m Groupe caractéristique et fonction chimique

Parmi les réactions d’hydrogénation ci-dessous, quelle est celle
mettant en jeu une modification de groupe caractéristique ?

Préciser dans ce cas, pour le réactif A et le produit B, la nature
du groupe caractéristique présent, ainsi que la fonction
chimique a laquelle il est associé.

a. HaC—CH—CH; + H3 — H;C— CH;— CH;
£ B

b. H3C —C— EHE — CH3 + Hg — - H3C —(CH— EHE - ':H;
|| |
0 OH
A B
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m Différentes catégories de réactions

Pour chacune des équations ci-dessous, indiquer s'il s"agit
d'une réaction de substitution, d'addition, délimination ou
aucune de ces trois catégories de réactions.

OH
a./\ —_— df”/\\\ + H50

b. ~“™ +H, —

OH NH,

ﬂ./l\+NH3—- )\+HED

d N - Q + Hy

OH
e. 2 + 90, — 6C0, + 8H,0

OO




E Le polystyréne p.302
1. La réaction de fabrication du styréne a partir du benzéne a

pour equation :
@ + HyC—CH;—Cf — @CHICHE + HCE + H;
benzene styréne

Cette réaction peut étre considérée comme une substitution
suivie d'une élimination. Justifier.

2. Le polystyréne est un polymére qui, sous sa forme expan-
sée, est utilisé comme isolant thermique.
Sa synthése, a partir du styréne, a pour équation :

nHsC=CH —— CHs —CH

fn

Le degré de polymérisation n est le nombre de motifs qui se
répétent dans le polymeére.

a. Cette réaction est appelée polyaddition. Justifier.

b. Quelle modification est mise en jeu dans cette réaction ?
¢. Quelle est la masse molaire d'un polystyréne dont le degré
de polymérisation est égal a 20007
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